Vaatleme korrapärast n nurkset kõõlhulknurka ja puutujahulknurka.


an= 2·r·sin �eq \f(180\s(o),n)�   ja  bn= 2·r·tan �eq \f(180\s(o),n)�.     �EMBED Equation.3��� n·sin �eq \f(180\s(o),n)� = �EMBED Equation.3���.


�EMBED MSDraw  \* MERGEFORMAT���   �








�
�


( määramine Archimedese kombel





10 N# = 6


20 P# = 1


30 PII# = N# * P# / 2


40 PRINT N#, PII#


50 Q# = P# / 2


60 X# = 1 - SQR(1 - Q# ^ 2)


70 P# = SQR(X# ^ 2 + Q# ^ 2)


80 N# = 2 * N#


90 PII# = N# * P# / 2


100 IF N# < 10 ^ 9 THEN 40


110 END





























Külgi	(





6	3


12	3.105828541230249


24	3.132628613281238


48	3.139350203046867


96	3.141031950890509


192	3.141452472285462


384	3.141557607911857


768	3.141583892148318


1536	3.14159046322805


3072	3.141592105999271


6144	3.141592516692157


12288	3.141592619365384


24576	3.141592645033691


49152	3.141592651450767


98304	3.141592653055037


196608	3.141592653456104


393216	3.141592653556371


786432	3.141592653581438


1572864	3.141592653587705


3145728	3.141592653589271


6291456	3.141592653589663


12582912	3.141592653589761


25165824	3.141592653589786


50331648	3.141592653589791


100663296	3.141592653589793


201326592	3.141592653589794


402653184	3.141592653589794


�



Tabletalki süntaks:  <veeru nimi> | <algväärtus> |  <järgmise rea kirjeldus>


Uue rea loomisel on võimalik kasutada väärtusi ainult eelnevast reast .





565. Tõestada, et Fibonacci jada üldliige on �EMBED Equation.3���


Alustame sellest, et a1 = 1 ja a2 = 1. Tingimust a n+2 = a n+1 + a n võib tõestada nii:


Olgu �EMBED Equation.3��� ning �EMBED Equation.3��� Arvud ( ja ( on ruutvõrrandi x2 - x - 1= 0 lahendid. Seega nad rahuldavad tingimust x2 = x + 1  ehk x n+2 = x n+1 + x n.  Siis saame


�EMBED Equation.3���


Pöördel näeme 11. kl õpiku tagakaanel olevat ülesannet:


�
Võrdkülgse kolmnurga külg on 1m pikk. Jaotame selle kolmnurga iga külje kolmeks võrdseks osaks ning ehitame iga külje keskmisele osale võrdkülgse kolmnurga. Saame joonisel kujutatud “tähtkuusnurga”. Saadud tähtkuusnurga iga külje jaotame kolmeks võrdseks osaks ning ehitame keskmisele osale neist võrdkülgse kolmnurga. Tulemusena saame hulknurga, millel on 48 külge. Jätkame sellist protsessi lõpmatuseni. Leiame nii tekkiva lumehelbe kujulise kujundi (Kochi lumehelbe) ümbermõõdu ning pindala.


�EMBED PBrush���


Ü1 = 3		K1 = 3		


S1 = �eq \f(1,2)�·1·1· �eq  \f(\r(3),2) �= �eq  \f(\r(3),4) �.


�Ü2 = �eq  \f(4,3)� Ü1 = 4	K2 = 4K1=12	 


S2 = S1 + �eq  \f(K1,9) �S1= �eq  \f(\r(3),4) �+ �eq  \f(3,9)�·�eq  \f(\r(3),4) �= �eq  \f(\r(3),3) �.


�Ü3 = �eq  \f(4,3)� Ü2 = �eq  \f(16,3)�		K3 = 4K2 = 3·42 =48


S3 = S2 + �eq  \f(K2,92)� S1 = �eq  \f(\r(3),3) �+ �eq  \f(12,92)�·�eq  \f(\r(3),4) �= �eq  \f(\r(3),3) �+ �eq  \f(\r(3),33) �= �eq  \f(10\r(3),27)�


�Ü4 = �eq  \f(4,3)� Ü3 = �eq  \f(64,9)�		K4 = 4K3 = 3·43 = 192


S4 = S3 + �eq  \f(K3,93) �S1 = �eq  \f(\r(3),3) �+ �eq  \f(\r(3),33) �+ �eq  \f(48,93)�·�eq  \f(\r(3),4) �= �eq  \f(\r(3),3) �+ �eq  \f(\r(3),27) �+ �eq  \f(4\r(3),243) �= �eq  \f(94\r(3),243) �. 


�Ün = �eq  \f(4,3)� Ün-1 = ... = 3·� eq \b(\f(4,3))\s\up12(n-1) �		Kn = 4Kn-1 = 3·4n-1 


Sn = S1 + �eq  \f(3,9) �S1+  �eq  \f(4·3,92) �S1+  �eq  \f(42·3,93) �S1+ �eq  \f(43·3,94) �S1+...+ �eq  \f(4n-2·3,9n-1) �S1 = S2 + �eq  \f(\r(3),33) �[1+ �eq  \f(4,9)� + �eq  \f(42,92) � +...+ �eq  \f(4n-3,9n-3) �] =


    = �eq  \f(\r(3),3) �+ �eq  \f(\r(3),27) ��EMBED Equation.3��� = �eq  \f(\r(3),3) ��EMBED Equation.3���.


Supi (kohvi) jahtumise mudel.


Tõstame pliidilt maha keeva supi (kohvi). Kuidas saab jahtumist kirjeldada?


Esimene lähendus: oletame et temperatuur muutub lineaarselt.


Teine lähendus: oletame et temperatuur muutub liitprotsendiliselt.


Kolmas lähendus: Oletame et temperatuur langeb liitprotsendiliselt vahemikus, kus ta on suurem toatemperatuurist.


Gripi leviku mudel.


Olgu vaadeldavas mudelis elanikkonna suurus 1000 inimest, kellest vaatluse alguses 20 on juba haigestunud grippi ning 980 veel mitte


Esimene katse:  Iga päev haigestub 10% tervetest inimestest.


Teine katse:  Gripp kestab kolm päeva - iga päev kandub haigete inimeste hulgast 30% inimesi uude gruppi, nimetame neid immuunseteks. 


Kolmas katse: Oletame, et iga inimene suhtleb päevas veel 9 inimesega ning kui mittehaigestunud isik kohtab haigestunut, on tõenäosus, et haigus kandub talle 8%.


Neljas katse: Varieerime inimese kontaktide arvu, haiguse ülekandumise tõenäosust, haiguse kestvust, inimkogumi suurust ja katse alguses haigestunud inimeste arvu.


Tabletalk   (vers 1.09)





Tabletalk on programm, mis võimaldab luua tabeleid ning nende graafilisi esitusi.





Tabeli kirjeldamiseks tuleb anda veerule nimi, algväärtus ning eeskiri järgmise väärtuse saamiseks. Avaldises "Järgmise rea kirjeldus" viitab muutuja nimi väärtusele eelnevas reas samanimelises veerus.





Süntaks:   <veeru nimi> | <algväärtus> |  <järgmise rea kirjeldus>





Alljärgneva kirjelduse:





x | 3 | x+2


y | 1 | 2*y+x





tulemuseks on tabel:





t	x	y


0	3	1


1	5	4


2	7	9


3	9	16





Veerg t tekitatakse automaatselt.





Oluline on teada, et  	uue rea loomisel on võimalik kasutada väärtusi ainult eelnevast reast.





Üks võimalus Fibonacci jada jaoks:


	x    | 1 | fibo


	fibo | 0 | x+fibo





Majandusnäide: 


Tuntud funktsioonid   f(x)=k*(1+r)^x ja  g(x)=y*((1+r)^x - 1)/r


saab kirja panna Tabletalk'i  abil palju lihtsamalt :





f | k | f+f*r        või         f | k | f*(1+r)





g | 0 | g+g*r+y      või         g | 0 | g*(1+r)+y





Avaldised:





g=y*(1-(1+r)^-n)/r    või    y=g*r/(1-(1+r)^-n)





saab asendada järgneva kirjeldusega:





saldo | g |  saldo + saldo*r - y





Antud juhul on tegemist laenusumma g  tagasimaksmisega igas kuus võrdsetes kogustes y protsendimääraga r.











Auto pidurdustee pikkus.





Olgu  v:	kiirus   m/s      s:  teepikkus   m





Olemas on automaatne muutuja t aja jaoks (sek)





Auto alustab pidurdamist kiirusel 20 m/s (72 km/h).





Mudeli loomiseks tuleb sageli kasutada täiendavaid eeldusi. 


Oletame, et kogu pidurdusteekonna vältel kiirus väheneb 5m/s võrra igas sekundis.


Seega, kiirus väheneb 2.5 m/s võrra 0.5 sekundiga, 0.5 m/s võrra 0.1 sekundiga j.n.e.


Tabeltalk sisaldab sisemist parameetrit dt. Väärtuse omistamine sellele toimub analoogiliselt teiste parameetritega. Väärtus, mis on omistatud parameetrile dt, kantakse automaatselt üle tabeli t-veergu.





 Kiiruse v muutumise kirjeldamiseks:





Parameeter		Tabeli kirjeldus





dt | 0.1			v | 20 | v-a*dt


a  | 5 





Tulemuseks on tabel:





	t	v


	0	20


	0.1	19.5


	0.2	19.0





Teepikkuse muutumise kirjeldamiseks tuleb lisada veel:   s | 0 | s + v * dt





Mudeli huvitavamaks muutmiseks on võimalik sisse tuua reaktsiooniaeg. 





Laen.





Oletame, et te olete võtnud laenu 100000 krooni ja peate selle tagasi maksma 60 kuu jooksul, 3000 krooni kuus. Protsendimäär r pole teada.








Parameetrid:





Start   | 100000


r         |  ????


kogus | 3000





Tabeli kirjeldus:





volg       | start | volg + volg * r - kogus


protsent |    -   | volg * r


makstud |    -   | kogus - volg * r





Kui  võtta protsendimääraks r = 0.02, saab laen tagasi makstud 56 kuuga.


Milline peaks olema protsendimäär r, et võlg saaks tasutud 60 kuu pärast?


